

楚雄州纪检监察机关以监督促落实,以清廉赋动能——

助乡村振兴质量更高成色更足

本报记者 吕瑾 通讯员 杨瑢 邓永平

今年以来,楚雄彝族自治州聚焦“三个转向”,一体推进巩固、拓展、衔接、振兴各项工作。全州各级纪检监察机关迅速响应、周密部署,以强有力的政治监督推动帮扶政策措施落实落地,护航巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。



楚雄市纪检监察干部深入一线专项督查 本报通讯员 黄永美 摄

拧紧“责任链条” 织密“防护网”

为确保脱贫攻坚力度不减、尺度不松,楚雄州聚焦“三个转向”,不断优化投入机制、挂联机制和配套政策,研究出台了《楚雄州促进脱贫人口持续增收三年行动计划实施方案(2022—2024年)》等政策文件,建立党政一把手负总责、五级书记抓巩固拓展衔接责任制和各级党政一把手“双组长”制度,全州“10万大军”尽锐帮扶,全力推进乡村振兴。

为了防止政策上的“骨质疏松”“水土流失”,楚雄州完善党政领导班子和领导干部乡村振兴实绩考核、行业帮扶、单位定点帮扶等5类考核,实现了财政投入、金融服务、土地支持、人才智力支持、领导体制、工作体系、规划和项目建设、考核机制“八个有效衔接”;出台了财政、金融、土地、人才、项目、生态等

15个方面的帮扶支持政策,确保政策稳定、工作连续。

今年3月,禄丰市恐龙山镇大村一位村民在建房时不慎摔伤,家里的生活陷入了困境。村党支部书记额朝佳和几名村干部在常态化开展脱贫户走访排查时发现了这一情况并向上级汇报。不到一个月,这户村民就被纳入了防返贫监测户序列。

为牢牢守住不发生规模性返贫的底线,楚雄州建立州、县(市)、乡镇、村(社区)、组五级防返贫监测和帮扶机制,做到早发现、早干预、早帮扶,累计消除风险10384户32569人;全州94218人纳入农村低保,8563人纳入农村特困供养;农村低收入人口实现了帮扶全覆盖,返贫致贫人口实现了动态清零。

建立“双绑”机制 护航乡村振兴

8月,牟定县江坡镇菜冲箐“江红李”种植基地内深红色的李子挂满枝头,工人们正忙着装箱,依托电商平台销往全国各地。这样的场景,是该县借助电商平台销售农产品助力乡村振兴的一个缩影。

为推动脱贫群众持续增收致富,楚雄州把发展乡村产业作为重中之重,坚持将50%以上财政衔接资金投入产业发展,每年安排不少于5%新增建设用地指标保障乡村重点产业,扎实推进“一县一业”,加快高端蔬菜、精品花卉、错季水果等8大基地建设。截至6月底,全州投入产业帮扶资金4.63亿元、实施项目114个,全州有产业发展条件的7.79万户29.88万脱贫人口和5033户1.65万人“三类”监测对象实现产业帮扶全覆盖;77906户脱贫户和5033户监测对象与462个企业、1250个合作社建立“双绑”利益联结机制,让具备产业发展条件的脱贫户通过“双绑”、订单销售、生产托管、土地流转、就地务工、入股分红等形式,分享全产业链增值收益达10.31亿元,巩固了脱贫成果。

楚雄州纪委监委立足主体责任,主动靠前监督,制定巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接专项监督方案,围绕乡村发展、乡村建设、乡村治理等10项重点工作任务落实情况开展专项监督。各监督检查组综合应用“蹲点式”“体验式”“交叉式”监督3种方式,到村到户、到扶贫车间、到项目建设一线,精准、有效发现问题,共查处问题54件,处分处理53人。紧盯惠民富民政策落实等情况,严肃查处落实惠农政策开“天窗”、留“暗门”等啃食群众利益的“微腐败”,



大姚县纪委监委检查组到金碧镇胡屯村香葱种植基地了解惠农政策落实情况 本报通讯员 梁家礼 摄



禄丰市纪检监察干部到彩云镇了解产业扶贫政策 本报通讯员 姚晓枫 摄



牟定县纪检监察干部在共和镇新甸村葡萄种植基地了解情况 本报通讯员 王德芹 摄

牟定县打造“清廉村居”示范带

本报讯(记者 吕瑾 通讯员 王德芹)近年来,牟定县在总结“清廉村居”示范点建设的基础上,突出“一村一特色、一村一亮点”,根据区位特点,打造“清廉村居”示范带、“清廉村组”示范群,“廉珠成串”实现示范引领作用叠加,放大清廉效应,推动“清廉村居”建设迭代升级,助力乡村振兴。

鼓励各乡镇、各村(社区)积极探索、试点先行、典型引路,因地施策打造清廉建设特色品牌。凤屯镇田丰村引导群众树立清廉互助、团结一心的“一个村、一条心、一家人”理念,实现了清廉建设从党员干部“单打独斗”到全村群众“同心共建”的转变;龙丰村按照抓班子正身、纠“四风”正心、用制度正行的

“三正”举措,实现龙丰村党组织从“软弱涣散”到“坚强有力”的转变;飒马场村制定了“治村八条”和“红黑榜”制度,让群众主动参与到清廉建设中来,实现了从“党员干部廉”到“群众一起廉”的转变,打造了具有辨识度的“清廉村居”示范带,引领带动该镇形成比学赶超的建设局面。

同时,牟定县还将“清廉村居”建设纳入党风廉政建设责任制考核、综合绩效考核,作为政治监督、日常监督、专项监督和巡察监督的重要内容,对工作不落实,搞形式走过场的,严肃追责问责,倒逼村级党组织书记带头当好“勤廉书记”,夯实村居清廉建设根基,为乡村振兴注入“廉动力”。

大姚县“全链条”监督提升群众幸福指数

本报讯(记者 吕瑾 通讯员 梁家礼)今年以来,大姚县纪委监委紧盯重点领域、关键环节,开展“全链条”监督。

拧紧责任“链条”,充分运用督查检查、明察暗访、约谈提醒、下发纪检监察建议等多种方式,压紧压实乡镇和相关职能部门主体责任,并督促县农业农村局、乡乡村振兴等部门落实监管责任,聚焦政策落实、项目实施、资金使用、精准帮扶等建立全链条监管机制。

聚焦监督重点,深化“室组”协作配合,充分发挥派驻机构组团联动监督作用,坚持问题导向,整合监督力量,着力查处民生领域啃食群众利益的“微腐败”、工程建设领域腐败、村集体资

金管理使用腐败等方面的问题。同时,运用“纪巡审”联动和“大数据”监督的方式,对乡村振兴项目、涉农资金及相关政策落实情况开展监督检查、专项巡察、审计,精准发现问题,保障群众切身利益。

扣紧监督“链条”末端,做深做实查办案件“通篇文章”。对监督检查发现问题,移交县乡村振兴局等主管部门细化分解任务,督促相关部门抓好整改落实。同时,严肃查处巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴工作中各类违纪违法行为,采取督办、查处和公开曝光相结合的方式,查处曝光一批反面典型。

楚雄市专项监督擦亮“清廉底色”

本报讯(记者 吕瑾 通讯员 黄永美 张永祥)楚雄市纪委监委紧紧围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重点工作,聚焦“护民生、办实事、促振兴”主题,建立“四项监督”“2+1+1”等监督联动机制,围绕项目资金使用、乡村振兴推进、权责事项等,组成5个专项监督组,采取“交叉式”“蹲点式”“体验式”监督等方式下沉一线监督,做到问题线索一线搜集、监督执纪在一一线强化。

开展“小切口”整治民生领域问题专项行动,深入整治落实政策打折扣、吃拿卡要等群众身边腐败和作风问题,持续推动解决群众急难愁盼问题。据统计,全市共查处腐败和作风问题11件,批评教育帮助和处理17人,推动解决“三资”管理历史遗留问题20个。

此外,统筹整合市、乡、村、组四级监督资源,充分发挥监察联络员、乡村振兴特邀观察员、乡村振兴项目廉洁评估员和清廉网格监督员来自一线、知根知底、就近监督的优势,将监督“探头”架到群众家门口及田间地头,上下贯通,点线面衔接,开展“贴身”监督、跟进监督,全程监督,擦亮乡村振兴“清廉底色”。今年以来,共发现问题91个,提出意见建议62条,及时反馈并督促业务部门整改落实。

姚安县织密联动监督网

本报讯(记者 吕瑾 通讯员 马学能)为保障乡村振兴战略有效实施,姚安县纪委监委把护航乡村振兴作为监督重中之重,推行贴身监督,做到乡村振兴资金项目在哪里、监督检查就跟进到哪里,助力乡村振兴跑出“加速度”。

姚安县纪检监察机关聚焦监督首责,牢牢抓住主体责任这个“牛鼻子”,有计划地开展县纪委书记和乡镇、县级部门党政主要领导和纪委书记、派驻纪检监察组组长谈话58人次,以督促战,当好乡村振兴“推进器”。制定开展专项监督工作方案,细化常态化具体化开展专项监督的路径和方法,坚持每两月发出监督重点工作清单,推行清单式监督制度,做到职责明晰、责任明确,实现履责一单清、监督一账明。

在此基础上,县纪委监委织密联动监督网,充分发挥“纪检监察室+派驻机构+乡镇纪委+巡察”四位一体协作机制,实现上下联动、协同作战,打好监督、交办、督办、整改“组合拳”。通过明察暗访、实地走访、调研座谈、调查回访等方式方法,重点对产业项目发展、惠农政策落实以及“四个不摘”等情况进行贴身监督,推动监督在一线跟进,问题在一线解决,着力将发现的“问题清单”转化为群众的“幸福回执单”。今年以来,全县各级纪检监察机关共立案查处2件,给予党纪政务处分2人。

同时,姚安县纪委监委还选优配强村纪检委员和乡村振兴“三员”,围绕惠民资金、农村“三资”管理,基础设施工程项目等内容进行贴身监督,收集问题线索,掌握舆情动态,推动“清廉村居”建设。

武定县一线监督解决痛点堵点

本报讯(记者 吕瑾 通讯员 叶向晖)自脱贫攻坚以来,武定县针对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中项目推进、政策落实、干部作风等方面存在的问题,制定监督方案,充分发挥“室组地”联动机制,组成5个专项监督小组,深入基层一线开展专项监督检查,形成了发现问题、梳理反馈、整改销号的监督闭环。

聚焦乡村振兴重点项目推进过程中存在的问题,县纪委监委联合相关职能部门,围绕扶贫项目后续管护、村集体经济“三资”管理等制定36项监督任务清单,重点加强对脱贫后“四个不摘”、防返贫动态监测等情况的监督检查,破解项目落地难、推进慢等问题。

5个监督小组每月一次深入全县11个

乡镇和42家县级相关部门,聚焦责任落实、政策落地、项目推进和各类问题整改进行精准监督。约谈相关干部和乡镇负责人,当面反馈发现问题,督促后续整改。截至目前,抽查2019年以来的重点项目157个,涉及资金2.4亿元,核查2021年以来产业发展补助资金2042万元,发现并督促整改项目推进慢、部分资金闲置等问题7类57个。

武定县还将开展专项监督检查与开展群众身边腐败和不正之风问题密切结合,深入查处贪污侵占、截留挪用村(社区)集体“三资”等问题。今年以来,全县共查处巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接方面的腐败和作风问题线索17件17人,批评教育5人,同责1人,党纪政务处分7人,为全县巩固脱贫攻坚成果推进乡村振兴提供了坚强的纪律保障。

元谋县构建矩阵擦亮监督“探头”

本报讯(记者 吕瑾 通讯员 张海燕 杨汝声)今年以来,元谋县纪委监委紧盯“四个不摘”工作任务落实,将监督“探头”架设到项目建设一线,通过一线监督、全程监督、精准监督,靶向解决项目推进中的痛点难点问题,确保工程建设安全有序推进、高效廉洁实施。

在抓实过渡期专项监督工作中,县纪委监委建立片区协作工作机制,构建“县纪委监委班子成员协作区+执纪审查调查室+派驻纪检监察组”和“乡镇纪委+村级‘三员’”的监督矩阵,通过督查组深入蹲点督导、明察暗访,对项目建设履约情况开展日常监督,精准发现和查处项目建设推进过程中的责任、作风和腐败问题,确保项目建设廉洁高效。同时,健全完善纪检监察监督与审计监督贯通协同工作机制,选取乡村振兴项

目多、资金量大的村(社区)开展提级监督,协调县审计局将相关村(社区)纳入延伸审计对象,保障乡村振兴重点项目建设管理规范。

此外,元谋县还将监督力量拧成“一股绳”,开展“四级联动强监督,服务群众促振兴”活动,结合项目的建设内容、资金使用等情况,系统分析研判廉洁风险点,列出监督任务清单,明确监督重点,不断提升重点项目监督的精准性、有效性。同时,充分发挥311名村“三员”监督的“前沿哨兵”作用,利用贴近监督优势,对村组干部廉洁履职、惠农政策落实、产业项目进展等情況进行近距离监督,筑牢乡村振兴“防护墙”。

据了解,今年元谋县计划实施106个乡村振兴项目,在有力监督的推动下,目前各个项目正在有序推进。